

媒体观点

离开网络流行语 我们就没法 “好好说话”了吗？

□ 半月谈评论员 涂洪长

如今有不少流行语都让人一头雾水。当“绝绝子”“集美们”等网言网语成为流行，很多人都可能怀疑自己是否已落伍？但事实上，在流行话语体系中，“落伍”二字已被“奥特”或“out”取代……在这种网络话语狂欢中，“好好说话”似乎已成稀缺品。

“不是我不明白，这世界变化快。”近年来，网络流行语的迭代很快，“××体”层出不穷。在不少人的潜意识里，使用网络热梗和流行语意味着年轻、新潮和时尚，是否掌握这些话语关乎代际间能否愉快相处，这种“落伍焦虑”又助长了效仿、跟风之势，一段时间以来，网络用语如大水漫灌，充斥各种表达空间。

汉语文化本是不断更新的，网络流行语也是一段时期的社会表情。有人认为，容得下“玩笑”和“戏谑”，本就是汉语包容性、多元化的体现。比如，“给力”“出圈”等网络词语，就已逐渐被主流表达吸纳。而且，有些网络段子无伤大雅，有些一时流行的网络热梗很快就会过时，大家更多时候要以平常心观之。

不过，我们在认可网络话语创新的同时，也应该认识到，网络世界的表达也应有规矩、有底线。现在有不少人都在感慨，有些不良网络文化甚至网络“语病”，有可能成为负面情绪的“垃圾桶”和汉语文化的“污染源”。对于一些潜在的危害，有必要保持警惕。

相信很多人都已经注意到部分网络表达的问题。比如，有一些网民张口“屎尿屁”，讨论直奔“下三路”，“傻×”“装×”“×丝”等脏字满天飞；比如，有一些网络平台和机构热炒“小鲜肉”“小奶狗”现象，渲染畸形审美；比如，有一些网络热门歌词不达意，为了押韵胡编乱造……这些网络“语病”折射出的粗鄙、油滑和轻佻之气，可能一定程度上损伤现代汉语的规范和美感，误导青少年特别是未成年人的语言认知，甚至不利于构建清朗的网络空间。

存在的未必合理，流行的未必健康。我们不能强求所有表达都一本正经、一脸严肃，但也要警惕被泥沙俱下的网络文化牵着鼻子走，甚至被所谓“魔性表达”缠住舌头和笔头。我们的表达创新当然要与与时俱进、贴近受众，但如果对网络流行文风无原则的迁就、盲从和跟风，不仅不是创新，反而是投机、偷懒的表现。长久下去，表达的健康性、规范性都可能成问题，还谈何传播力和塑造力？

离开了网络流行词汇，我们真的没法“好好说话”了吗？答案当然是肯定的，相比崭新的网络时代，老祖宗传下的汉语已经使用了几千年，一代代中国人都在接受它的滋养和教育。这条博大精深、生生不息的汉语长河，向来有吐故纳新的气象，更有激浊扬清的力量。我们今天所创造的表达经验，也将接受时间的淘洗和后来者的检视。从这个意义上说，倡导“好好说话”，坚持表达的守正创新，是对汉语的尊重，更是对历史和未来的尊重。



首席评论员
吴龙贵

现在我们都习惯说城市的治理而不说城市的管理，这是一种观念的进步，因为一字之变的背后，代表的是一种平等意识。

城管的工作确有其特殊性，执法过程可能遭遇各种不理解、不配合，因而也就更考验一线人员的执法水平。这离不开精细化的规范管理，尤其是严格的内外部监督机制。

城管拎摔老人 暴力执法是最大的形象污点

有一些事件，让人震惊到失语。就是有很多话想说，但因太过于违背人情常理，一时又不知从何说起。下面这条新闻就是。

9月15日，一则疑似暴力执法的视频，在网络上疯传。视频中，一位老太太在街边摆摊时，与执法人员发生肢体冲突，老太太被拎起后重重甩翻在地。

从视频中看，执法人员身材壮硕，比老太太高出两头，体重更是两倍有余，力量和体格如此悬殊，以至于执法人员单手轻松拎起老人，甩出几米开外。看着老太太躺在地上抽搐的画面，我想每个人都会感到心痛，因为她不仅是执法对象，还是一位老人、一个母亲，一个人，被重重摔在地上的，摔的不仅是身体，还有尊严。

好在老人被摔后，有路人冲上前去指责执法人员，这让人感到人性尚存。通常情况下，普通人对执法人员都心存敬畏，轻易不敢出头，但这个时候，这名路人还是勇敢地冲了上去，虽然无法改变老人被摔的事实，但我还是想为他点个赞，他可能出自本能的举动，守住了最后的底线，让人在心寒之后有了一丝暖意。

这事发生在江苏南通。有当地网友说，全国文明城市每三年评选一次，一共评了6届，南通曾获得“五连冠”。多么了不起的成就啊，相信南通市政府和广大市民为此做了很多的努力。但在这重重一摔面前，这一切又显得特别微不足道。我们不应该用一个人的行为去绑架一座城市，但很多时候，一座城市确实会因为一个人的行为而蒙受羞辱，城市形象大受折损。

9月16日，南通市公安局开发区分局发布警情通报，通报称，违法行为人吴某(男，小海街道城管协管员)在管理流动摊贩的过程中，对被侵害人张某(女)

实施了故意损毁财物和故意伤害他人身体的违法行为。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定，南通市公安局开发区分局决定对吴某的上述违法行为予以行政拘留15日并处罚款1000元的处罚。

有一说一，虽然执法人员打人的行为不可容忍，但警方的回应值得称道，这也是对城市形象的最有效弥补。首先在时间上非常及时，15日上午6点发生的事情，下午舆情开始发酵，16日凌晨1点官方发布警情通报，说明警方在第一时间就完成了调查和取证工作，工作效率很高。

其次，从通报内容看，事件描述清晰，定性准确，没有因为是负面事件就遮遮掩掩，玩弄文字游戏，做到了客观公正。比如没有提到“双方冲突”，也没有强调被侵害方的过错，而是直接认定为“故意损毁财物和故意伤害他人身体的违法行为”，坦白说，这在以往的类似案件中是不多见的，这也说明，暴力执法是个别人的行为，而不是普遍现象。

很多网友对行拘15天的处罚决定不满意，认为是罚酒三杯，不足以对违法者加以惩戒。但平心而论，按照《治安管理处罚法》，这很可能已经是顶格处罚，当然，如果老人有受伤甚至严重受伤的情况另当别论。

现在我们都习惯说城市的治理而不说城市的管理，这是一种观念的进步，因为一字之变的背后，代表的是一种平等意识，大家希望城市更美好的诉求是一致的。城管执法是城市治理的一部分，很多时候他们也很努力，但任何治理手段都不能以违法为前提，否则，越努力，负效应就越大，离真正的文明就越远。

一个城市更整洁、再美观，但如果人被摔在地上，又有什么意义呢？

城管施暴为何一再上演？

□ 守一

江苏南通一城管人员暴力执法，重摔推车摆摊卖菜老人的视频广泛流传，引发舆论热议。

处罚并不等于画上句号。我们当认真反思：为何类似城管施暴一再上演？基层执法最贴近民众，一些执法者恶劣的行径不仅影响到一个系统、一个城市的形象，还会引发社会舆论对整个基层执法能力、执法水平、执法理念的质疑，进而给人民添堵，给党和政府抹黑。

因此，治标必要，治本更关键。相关部门、系统应全面梳理问题、查找病因、分清责任、杜绝后患。正如一些舆论质疑的，管理摊贩甚至暴力打人的“脏活”交给协管，出了事就处理“临时工”。

这次敷衍了事，下一次还会栽更大的跟头。南通经济技术开发区管委在通报中说：“将深刻吸取教训，举一反三，全面加强队伍建设，提升管理水平。”最能展现举一反三诚意的，就是赶紧梳理协管员失控的机制原因，给出有说服力的追责结果。

城管的工作确有其特殊性，执法过程可能遭遇各种不理解、不配合，因而也就更考验一线人员的执法水平。这离不开精细化的规范管理，尤其是严格的内外部监督机制。

在这起拎摔老人事件之后，希望当地能给出一个“追责样本”，既告诫自己，亦警示他人，重塑城管形象。
据央视网评微信公众号

新闻漫评

严厉处罚

北京市文化市场综合执法总队14日查处北京某信息技术有限公司通过其自营的游戏平台违规向未成年人提供网络游戏服务案，对该公司做出警告、罚款10万元，并对直接负责的主管人员罚款1万元的行政处罚。
据新华社

点评：青少年网络游戏防沉迷工作需要各方出力，网络游戏企业应探索更多新技术，对未成年人使用租售账号的行为予以有效干预；租号平台、“上号器”等要切实履行好监管责任，仔细审查售卖主体和售卖行为，对购买、租赁账号的顾客进行身份认证，核实无误后再提供相应服务。此外，家长也应切实肩负起监护人的责任和义务，不能当“甩手掌柜”。

——专家



新华社发 王鹏 作

春城晚报



开屏新闻APP
理想生活 即刻开屏

